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У статті підкреслюється актуальність дослідження наявних практик сприяння

академічній доброчесності, зокрема запобігання та протидії плагіату. На підставі проведеного

дослідження аналізується характер осмислення протидії недоброчесних практик, що

використовуються у ВНТУ.
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The article emphasizes the relevance of the study of existing practices promoting academic

integrity, in particular the prevention and counteraction of plagiarism. On the basis of the conducted

research, the nature of understanding the counteraction to bad practices used in VNTU is analyzed.
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Постановка проблеми

В умовах реформування системи вищої освіти України питання підвищення її якості є

одним із ключових. Адже від того, наскільки якісною є освіта, залежить конкурентоздатність

вітчизняних закладів вищої освіти (далі ‒ ЗВО), обсяг фінансових надходжень, визнання дипломів

українських університетів на європейському та світовому рівнях, підвищення

конкурентоспроможності випускників ЗВО тощо. У цьому контексті дотримання принципів

академічної доброчесності постає як неодмінна умова підвищення якості освіти. Сфокусованість

на цій темі пояснюється також її зв’язком з дискусією про те, яким чином система вищої освіти

впливає на формування ціннісних орієнтацій громадян.

Між тим систематизовані емпіричні дані та їх узагальнені висновки щодо існуючих практик

запровадження принципів академічної доброчесності у ЗВО України (університетах, академіях,

інститутах) відсутні. Вищезазначене зумовило необхідність проведення (в рамках реалізації
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проекту «Формування культури академічної доброчесності в студентському середовищі»)

дослідження для окреслення наявної ситуації і визначення практик сприяння академічній

доброчесності.

Метою статті є: підтвердження позиції, що принципи академічної доброчесності мають

стати нормою корпоративної культури університетської спільноти. І науково-педагогічні

працівники, і студентство мають усвідомлювати, що досягнення успіху кожного — важка і

наполеглива праця. А запорукою імплементації цінностей академічної доброчесності, в першу

чергу, є принципова позиція викладачів ЗВО щодо запровадження сталих практик чесного

здобуття освіти.

Аналіз останніх досліджень

Академічна доброчесність – інноваційне поняття для української системи освіти, хоча у

світі цей термін відомий вже понад сторіччя. В українському освітньому середовищі питання

академічної доброчесності вперше актуалізувалось у 2009 році [1]. Тоді за ініціативою Фонду

сприяння розвитку демократії Посольства США об’єднанням громадських організацій було

проведено низку заходів, присвячених підтримці та впровадженню Кодексу честі у ЗВО України.

Згідно з статтею Закону «Про освіту» «академічна доброчесність – це сукупність етичних

принципів та визначених законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу

під час навчання, викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення

довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень» [2]. Попри те що в самому

законі є тлумачення основних принципів академічної доброчесності, важливу роль у донесенні

цих засад відіграють установчі документи кожного ЗВО, адже згідно з п.8. ст.42 законопроекту

«Про освіту», «порядок виявлення та встановлення фактів порушення академічної доброчесності

визначаються правилами внутрішнього розпорядку закладів освіти» [2]. Тобто регулювання

дотримання цих принципів є відповідальністю самих вишів. Таким чином, саме ЗВО мають бути

зацікавлені в тому, щоб учасники академічного процесу були ознайомлені з вищезгаданими

засадами. Оскільки принципи академічної доброчесності дещо відрізняються для різних учасників

академічного процесу, засадничі положення можуть відображатися у кількох документах: кодексі

честі студента, етичному кодексі викладача, положенні щодо протидії плагіату.

Виклад основного матеріалу дослідження

Вища освіта України перебуває лише на початковому етапі процесу побудови сталої моделі

етичної поведінки студентства в питаннях доброчесного здобуття освіти. На цьому етапі рефлексії

робимо гіпотетичне припущення, що існує значна кількість об’єктивних причин того, чому

учасники освітнього процесу порушують принципи наукової та академічної етики. Одну з них

вбачаємо в тому, що вони не мають достатньої інформації щодо концептуальної будови,
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компонентів та принципів академічної та наукової доброчесності, а також щодо можливого

покарання за недотримання етичних норм співіснування в університетському середовищі. Проект

«Формування культури академічної доброчесності в студентському середовищі», що реалізується

командою ВНТУ завдяки сприянню Британської Ради в Україні, Інституту вищої освіти НАПН

України, Фундації лідерства для вищої освіти (Велика Британія) та за підтримки Міністерства

освіти і науки України, спрямовано на формування у студентів усвідомлення взаємозв’язку

академічної доброчесності як підґрунтя якості освіти та успішної професійної кар’єри.

На сьогодні немає підстав стверджувати, що можна забезпечити якісну освіту просто

змінивши програму. Тому що в університетах, в яких процвітає хабарництво, в яких толерують

плагіат, в яких списування є абсолютною нормою – ми не можемо говорити про якісну освіту.

Тому безперечно це все необхідно міняти і вибудовувати нові відносини всередині системи вищої

освіти, засновані на принципах доброчесності, взаємної довіри, поваги і відповідальності.

Відповідальність повинні нести абсолютно всі учасники освітнього процесу: від адміністрації

ЗВО ‒ до студентства.

Для підтвердження/спростування зазначеної гіпотези ми обрали метод анонімного

анкетування викладачів Вінницького національного технічного університету. Анкетування

відбулося в травні 2018 року. До анкетування залучено 58 викладачів ВНТУ.

Наведемо детальний аналіз відповідей на кожне із запропонованих в анкеті запитань.

На питання: «Чи вважаєте ви важливим для отримання якісної освіти дотримання

принципів академічної доброчесності» переважна більшість, 96,9% опитуваних, надали

стверджувальну відповідь. Об՚ єднала респондентів і відповідь (87,9% викладачів) на питання:

«Чи пов՚ язані для вас ідея дотримання принципів академічної  доброчесності та майбутньої

професійної кар՚ єри». Позитивні відповіді на дані питання є проявом усвідомлення важливості

етичного виміру в процесі трансформації місії сучасного університету.

Розділилися думки викладачів на питання: «Чи був у вас досвід, коли студенти робили

спроби домовитися про оцінку за послуги або винагороду». 51,7% викладачів фактично

підтвердили, що мали негативний досвід, коли студенти намагалися «домовитися» щодо оцінки.

Респондентам складно (51,7% викладачів) було відповісти на питання про випадки отримання

оцінок за послуги чи кошти. Даний факт підтверджує ідею необхідності докорінної зміни

культури взаємодії університетської спільноти. Діяльність академічного співтовариства може бути

ефективною тільки в тому випадку, якщо вона спирається на певний комплекс цінностей, які

об՚ єднають дуже різних осіб в одну команду і надають сенсу їхній спільній діяльності.

Академічна чесність в цій ситуації суттєво впливає на формування спільних підходів до

організації освітнього процесу, створення атмосфери довіри, процедур відповідального прийняття

рішень тощо.
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Університет, артикулюючи через своїх вихованців етичні та раціональні критерії,

покликаний вносити розумність та моральність у людське життя. Головним є прагнення до

формування вміння чесно та відповідально працювати з інформацією, культивування у молодої

людини поваги до інтелектуальної власності та авторських прав. Серед найбільш частотних

прикладів порушення академічної доброчесності викладачі ВНТУ зазначають: переписування

тексту з джерела власними словами без посилань на джерело (16,0%); завантаження есе та інших

видів робіт з безкоштовних сайтів рефератів та використання їх як власних (15,1%); використання

чужих текстів (повне або часткове) без вказівки на авторство (30,3%); копіювання чужих текстів зі

зміною порядку слів у реченні без посилання на джерело (10,9%);  використання чужих текстів

дослівно із посиланням на інше джерело (наприклад, використання реферату, а посилання на

підручник) (14,3%); переклад чужих текстів з іноземної мови на українську та використання їх у

своїх роботах без вказівки джерела (7,6%); приєднання до групової роботи без авторської участі в

написанні тексту (5,9%). Більшість викладачів (81,0%) зазначили, що інформують студентів про

основні критерії виявлення плагіату в ВНТУ. Хоча лише половина з опитаних (51,7%) перевіряють

студентські письмові роботи на плагіат. 29,5% викладачів для перевірки письмових робіт на

плагіат використовують пошуковики в Інтернеті; 25,6% ‒ переглядають друковані версії раніше

зданих робіт та, і це більшість ‒ 44,9% викладачів використовують спеціальні програми. Ці дані

свідчать про відсутність системного  контролю над плагіатом у роботах проміжного контролю

(рефератах, есе, курсових тощо), що може призводити до запозичення ідей у кваліфікаційних

роботах. Вивчення практики виявлення плагіату в письмових роботах студентів ВНТУ

закінчуються, зазвичай, вживанням «м’яких заходів» щодо порушників: поверненням роботи

виконавцю і зарахуванням переробленої роботи після повторного подання; усними зауваженнями,

а студенти не трактують плагіат як злочин. Очевидним є і факт, що практика покарань не ви-

правдовує себе, оскільки носить характер лише зовнішнього впливу на студента, в той час як

необхідно сформувати саме внутрішню мотивацію молодої людини повсякчас дотриму-

ватися принципів академічної доброчесності.

Важливо зафіксувати ідею, що культура, академічні цінності в ситуації з плагіатом

виконують регулятивну функцію; вони регулюють, контролюють та санкціонують норми, що

прийнятні. Лише інституційних норм контролю та санкцій недостатньо для регулювання будь-

яких форм академічного шахрайства, насамперед плагіату.

Висновки з дослідження й перспективи подальших розвідок

Академічна доброчесність впливає на якість освіти, яку здобувають студенти, і має

безпосередній вплив на новий тип громадян, яких формує система вищої освіти України. Таким

чином, зміцнення академічної доброчесності має бути пріоритетом, а ігнорування принципів

академічної доброчесності може створити середовище, яке сприяє інтелектуальному і творчому
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занепадові, низькоякісному навчанню, і стимулює амбівалентність, що може зробити корупційну

практику нормою в інших сферах життя. Відсутність культурної складової, яка б регулювала

недоброчесні практики на рівні норм, традицій, цінностей академічної культури, робить

інституційні норми контролю зовсім неефективними навіть на рівні інформування про

недоброчесні практики.

В цілому проведене дослідження дозволило окреслити наявну ситуацію і проаналізувати

практики запобігання плагіату, що найчастіше використовуються у ВНТУ. Результати

проведеного дослідження можуть слугувати основою подальших емпіричних досліджень практик

запровадження принципів академічної доброчесності, зокрема уникнення плагіату у роботах, та

проблем на цьому шляху. Крім того, на основі проведеного дослідження можуть бути підготовлені

рекомендації для керівництва університету щодо розробки або вдосконалення вже існуючих

практик боротьби з плагіатом як-то:

‒ розробити та запровадити методичні рекомендації «Етичне прийняття рішень та етика в

освітньому середовищі університету»;

‒ розробити Положення академічної доброчесності ВНТУ, яке б включало розділи:

• ключові цінності університету;

• місія університету;

•етичні ініціативи студентського самоврядування;

• дотримання етики при прийнятті управлінських рішень;

• принципи академічної доброчесності.

Таке акцентування дозволяє в узагальненому вигляді зафіксувати присутність етичного

виміру у всіх основних напрямах діяльності університету.
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